

ИСТОРИЯ

С. В. Новиков

Районная печать и властные структуры: история создания и взаимоотношений (1930-е–2000-е гг.). На примере Омской области

В течение XX века средства массовой информации играли ведущую роль в формировании политического сознания. Понимание этой их роли повлекло за собой создание накануне коллективизации развитой сети сельских районных газет. Редакционные коллективы прошли через организационные преобразования, связанные с появлением и расформированием «Совнархозов». Отказ от монополии КПСС на власть и ликвидация Советской политической системы освободили редакции от влияния органов власти. Но пришедшая к власти элита, посредством созданных структур, сумела подчинить региональные СМИ, включая районные газеты, органам власти.

Ключевые слова: районные газеты, имидж власти, финансирование СМИ.

Т. В. Глазунова, В. В. Гермизеева

О работе комиссии по борьбе со взяточничеством при Омском губернском совете народного хозяйства в начале 1920-х гг.

Статья посвящена работе комиссии, созданной в начале 1920-х гг. в г. Омске по борьбе с экономическими преступлениями и бесхозяйственностью. Также комиссия занималась «чисткой» кадров предприятий ОГСНХ на основании их благонадежности. Исследование позволяет глубже изучить механизмы реализации данной кампании на конкретных примерах. Авторами изучена законодательная база начала 1920-х гг., подведены итоги деятельности комиссии, а также использованы и проанализированы ранее не опубликованные архивные источники о работе комиссии, выявленные в Историческом архиве Омской области.

Ключевые слова: НЭП, борьба со взяточничеством, Омск, коррупция, Советская власть.

Е. А. Кошечкина

О деятельности антибольшевистских правительств в годы Гражданской войны в России

Статья посвящена вопросам функционирования антибольшевистских правительств в годы Гражданской войны в России после 1917 г. Освещаются причины и предпосылки революционных событий февраля – октября 1917 г., возможные альтернативы выхода из кризисной ситуации 1917 года. Рассматриваются причины поражения «белого движения», в частности, затрагиваются некоторые аспекты аграрной политики антибольшевистских правительств и по национальному вопросу.

Ключевые слова: революция 1917 г., Гражданская война, антибольшевистские правительства, КомУч, Сибирское Временное правительство, аграрное законодательство, национальный вопрос.

М. А. Мамонтова

Институциональные изменения российской исторической науки в условиях социальных трансформаций конца XX – начала XXI вв.: региональный аспект (на примере Омской области)

В статье представлены изменения системы управления наукой и образованием, особенности развития отдельных академических институций на российском и региональном уровне, институциональная динамика исторической науки в Омской области в условиях социальных трансформаций 1990-х – середины 2010-х гг. Сделан вывод о том, что складывание академической платформы и расширение образовательного пространства в регионе происходит на основе ярко выраженного гуманитарного уклона, в котором историческое знание значительно уступает социально-экономическим направлениям исследований.

Ключевые слова: историческая наука, исторические институции, Омская область, омские вузы, исторические диссертационные советы Омска.

Д. С. Орлов

Тенденции развития животноводства в Омской области (вторая половина 1960-х–первая половина 1980-х гг.)

В статье проводится реконструкция истории развития базовых животноводческих отраслей (мясного и молочного скотоводства, свиноводства, птицеводства, овцеводства) в Омской области в 1960-е–первой половине 1980-х гг., определены тенденции их развития и итоги. Автор анализирует изменения в государственной политике по отношению к животноводству, динамику развития его подотраслей, объемы производства и госзакупок. Изучение заявленной темы на уровне Омской области производится в контексте развития аграрных отношений в Западной Сибири и стране в целом. Автор приходит к выводам, что во второй половине 1970-х гг. темпы развития сельхозпроизводства в регионе снизились, а в начале 1980-х гг. была зафиксирована рецессия. Вместе с тем застойные явления в агрокомплексе региона сочетались с позитивными структурными изменениями. В валовом производстве росла доля животноводства. В его рамках регулярно увеличивалась роль скороспелых животноводческих подотраслей — птицеводства и свиноводства. Интенсивный прирост производства продукции животноводства в первой половине рассматриваемого периода был следствием восстановления отрасли после кризиса начала 1960-х гг. и позитивным воздействием мер, принятых на мартовском (1965 г.) Пленуме ЦК КПСС.

Ключевые слова: аграрная политика, аграрный сектор, молочное и мясное скотоводство, овцеводство, свиноводство, птицеводство, Омская область.

Р. В. Рыбаков

Угроза «областнических тенденций» в организации молодежного движения в Омске в 1920-е гг.

Статья посвящена исследованию региональной особенности развития коммунистического молодежного движения в 1920-е гг. на примере г. Омска. Анализируется проблема сепаратизма местных организаций и выдвинутого против них обвинения в попытке возрождения сибирского областничества. Выявленные документы позволяют прийти к выводу, что, несмотря на созвучность некоторых требований молодежи идеям областников, никакого областнического движения в их среде не было. Выдвинутое обвинение было

вынужденной мерой, призванной объяснить сложности в реализации возложенных на Сиббюро задач в регионе.

Ключевые слова: РКСМ-РЛКС-ВЛКСМ, молодежный нонконформизм, советская идентичность, омский комсомол, Сиббюро, сибирское областничество.

В. И. Тетерин

Аграрная деятельность Пермского земства в условиях колчаковского режима

В статье рассматривается работа Пермского земства по решению сельскохозяйственных вопросов в первой половине 1919 г. Целью исследования стало изучение деятельности аграрных отделов при земстве в условиях установления режима А. В. Колчака. Показано, как в прифронтной полосе в условиях Гражданской войны аграрные проблемы приобретали особую значимость, поэтому правительство уделяло большое внимание аграрным отделам при земствах. Автор анализирует мероприятия земства в сфере сельского хозяйства, которые охватывали широкий круг задач — от подбора квалифицированных сельскохозяйственных кадров до институционализации аграрного образования. На основе архивных данных сделаны выводы о месте аграрных отделов в политике А. В. Колчака.

Ключевые слова: Пермское земство, местное самоуправление в Пермской губернии, аграрный вопрос, А. В. Колчак, колчаковский режим, Гражданская война в России.

А. П. Балаченкова, Д. И. Петин

К вопросу о проекте сотрудничества Экспедиции заготовления государственных бумаг с Товариществом Скоропечатни А. А. Левенсона в годы Первой мировой войны

Исследование посвящено проблемам бумажноденежного производства Экспедиции заготовления государственных бумаг в период Первой мировой войны. Цель статьи — представить сведения о возникшем в обстоятельствах военного времени проекте сотрудничества ЭЗГБ с Товариществом Скоропечатни А. А. Левенсона. Основой для подготовки работы послужили неопубликованные документы из фондов Центрального государственного исторического архива Санкт-Петербурга. Исследуемый аспект дополняет существующее представление о ситуации в российском бумажноденежном производстве в период Первой мировой войны; путях, предлагавшихся для облегчения эмиссионного кризиса и роли в этом процессе видного печатника С. С. Ермолаева. Авторы приходят к выводу о том, что идея создания в России дублирующих предприятий бумажноденежного производства (реализованная уже при создании советского Гознака) возникла еще в 1915 г.

Ключевые слова: Первая мировая война, денежное обращение, Экспедиция заготовления государственных бумаг, Гознак, бумажные денежные знаки, печатное дело.

М. С. Носова

Особенности детства в тыловом сибирском городе в годы Великой Отечественной войны (на примере Омска)

В статье на примере тылового сибирского города изучается повседневная жизнь детей в годы Великой Отечественной войны. В исследовании использован широкий круг документальных источников, газет и устных источников, позволивших охарактеризовать основные особенности повседневной жизни детей в Омске, обусловленные военным временем. Экстремальные организационно-педагогические условия работы школ, повышенное

внимание к организации патриотического воспитания детей применительно к задачам военного времени, трудности в покупке или пошиве одежды, а также отсутствие элементарных игрушек для детей в полной мере проявились в Омске и были также присущи и другим тыловым регионам СССР. Особенностью омского региона была принципиальная важность помощи детей на сельхозработках. Городские дети активно участвовали в обработке и уборке колхозного урожая, заменяя ушедших на фронт. Они также работали на личных приусадебных участках, внося значимый вклад в продовольственное обеспечение своих семей.

Ключевые слова: военное детство, тыловое детство, Великая Отечественная война, Омск, повседневная жизнь детей.

Имя в истории

М. В. Кротова

Иван Адрианович Михайлов в эмиграции в Харбине

Статья посвящена неизвестным страницам жизни Ивана Адриановича Михайлова — министра финансов «омского» правительства — в период его эмиграции в Китае. В Харбине он провел 25 лет своей жизни, однако его деятельность в этот период практически неизвестна и окружена тайнами и слухами. Цель работы — на основе неопубликованных архивных документов попытаться приблизиться к пониманию этой загадочной личности, уточнить некоторые детали его биографии. Особый акцент сделан на его окружении в Харбине, связях с японцами, политических взглядах.

Ключевые слова: Гражданская война в Сибири, финансовая политика, Иван Адрианович Михайлов, эмиграция, Омск, Китай, Харбин, КВЖД.

ФИЛОСОФИЯ

А. В. Нехаев

Английское философское дерби: Джон Локк versus Дерек Парфит

В статье представлен критический анализ взглядов на проблему тождества личности двух выдающихся английских философов — Джона Локка и Дерек Парфита. Локкеанская личность рассматривается как базовая метафизическая структура, облагаемая моральной ответственностью за все совершаемые от ее лица действия. Парфитианская личность, напротив, отрицает любую тождественную во времени сущность как крайне неправдоподобную метафизическую структуру и взамен предполагает существование экзистенциальной цепи из периодов жизни, обладающих психологической преемственностью. В качестве альтернативы этим взглядам разбирается ряд дополнительных аргументов, поддерживающих физикалистские представления о природе человека.

Ключевые слова: тождество личности, память, психологическая непрерывность, тело, моральная ответственность, забота.

Н. В. Николина, А. Е. Стреляева

Классическая и современная социология знания: парадигмальный подход

В статье рассматриваются классическая и современная социологии знания с позиции парадигмального подхода. Основанием классической парадигмы социологии знания являются теории социального знания и действия К. Маркса, М. Вебера, Э. Дюркгейма и К. Маннгейма. Включение науки в качестве материала для социологического анализа привело к образованию современной парадигмы социологии знания, представителями которой выступают Д. Блур, С. Барнс, Б. Латур и С. Вулгар.

Ключевые слова: парадигма, полипарадигмальность, социология знания, социология науки, социальное действие.

Позиции и А-Позиции

Р. Л. Кочнев

Аналитика экзистенциального: трагедия личности

В статье представлены комментарий и аналитическое исследование классической работы английского философа Дерек Парфита в области метафизики тождества личности. В центре внимания находится вопрос о возможных основаниях комплементарности экзистенциальной и аналитической традиции философии. Нарративный подход к тождеству личности подвергается критике, а сама проблема тождества личности рассматривается сквозь призму понятий экзистенциальной мысли.

Ключевые слова: тождество личности, нарративная теория, аналитическая философия, экзистенциализм, Парфит, Кьеркегор.

Д. Парфит

Тождество личности = D. Parfit. Personal Identity / перевод с англ. Р. Л. Кочнева

В статье анализируется вопрос личного тождества. Используя пример «операции» Уиггинса автор критикует модель личности, предложенную Джоном Локком. Ставится вопрос о важности личного тождества для выживания, сама проблема рассматривается как отношение степени, в которой тождество не ультимативно. Делается вывод о необходимости создания новой модели личности, а также новой этики, учитывающей этот момент.

Ключевые слова: персональная идентичность, отношение, выживание, память, Локк, операция Уиггинса.

ЭКОНОМИКА

О. П. Кузнецова, Д. Ю. Смирнов, В. В. Кузнецов

Методы государственной поддержки рынка недвижимости и их классификация

Государство оказывает поддержку рынку недвижимости не только в условиях экономического кризиса, но во всех фазах экономического цикла, так как наряду с антикризисным стимулированием строительной отрасли государство одновременно решает социальную задачу обеспечения населения жильем, а также способствует расширению банковского сектора за счет роста ипотечных кредитов и увеличивает капитализацию

фондового рынка через эмиссию ипотечных ценных бумаг. Классификация методов государственной поддержки рынка недвижимости позволяет выявить соответствие того или иного метода фазе экономического цикла и, тем самым, повысить эффективность его практического использования.

Ключевые слова: рынок недвижимости, государственная поддержка рынка недвижимости, субсидирование процентных ставок по ипотечным кредитам, классификация методов государственной поддержки рынка недвижимости, механизм финансирования рынка недвижимости, ипотечные ценные бумаги.

М. А. Миллер, Т. И. Голофаст

Контекстный подход к адаптации технологизации в обрабатывающем производстве

В статье исследованы теоретико-методические аспекты формирования контекстного подхода к адаптации технологизации в обрабатывающем производстве. Выявлены проблемные точки технологизации, определяющие необходимость проведения адаптационных процессов в обрабатывающих отраслях экономики. Обоснованы причины целесообразности разработки и применения контекстного подхода к адаптации технологизации, раскрыто его исходное логическое основание. Аргументирована практическая направленность контекстного подхода с целью получения принципиально новых результатов в исследовании производственных процессов и изменений. Раскрыты преимущества контекстного подхода. Предложен методический инструментарий применения контекстного подхода.

Ключевые слова: технологизация, контекстный подход, обрабатывающее производство, адаптация, производственные технологии, обрабатывающая промышленность, технологическая политика.

Т. И. Гордиевич, П. В. Рузанов

Денежно-кредитная политика: основные режимы и трансмиссионный механизм

Несмотря на снижающийся уровень цен, инфляция остаётся одной из важных проблем в экономике. Стабильный уровень цен в экономике призвана обеспечивать денежно-кредитная политика. Целью статьи является изучение основных направлений денежно-кредитной политики и их влияние на инфляцию в настоящее время.

В статье используется аналитический метод. В частности, анализируются основные режимы и трансмиссионный механизм денежно-кредитной политики. В ходе анализа были выявлены условия монетарного, валютного, инфляционного таргетирования. Описаны основные каналы трансмиссионного механизма денежно-кредитной политики: процентный, кредитный, валютный, инфляционных ожиданий. Выявлены особенности перехода к таргетированию инфляции в развитых и развивающихся странах.

Описание сопровождается выводами для российской экономики. Проанализированы основные направления денежно-кредитной политики за последние годы.

Проведённый в статье анализ позволяет определить степень влияния денежно-кредитной политики на инфляцию в настоящее время. Для экономики опасны методы денежно-кредитной политики, сильно снижающие инфляцию, так как могут привести к затяжной депрессии. С другой стороны, высокий рост цен создаёт проблемы затратной инфляции и обесценения всех видов доходов субъектов экономики.

Ключевые слова: денежно-кредитная политика, таргетирование, трансмиссионный механизм, инфляция, экономический рост.

К. В. Нефатова

Развитие индустриальных парков Сибири: проблемы и пути их решения

Статья посвящена исследованию развития индустриальных парков Сибири, определению проблем и разработке предложений в данной сфере. В статье даны формулировки понятиям «индустриальный парк», «greenfield», «brownfield». Проведен сравнительный анализ индустриальных парков Сибирского федерального округа. Выявлены специфические черты индустриальных парков Сибири, такие как социальная направленность, в том числе за счет увеличения на них рабочих мест, и их преимущественная универсальность. Основные проблемы, сформулированные на примере SWOT-анализа промышленно-логистического парка Новосибирской области, заключаются в малоэффективном продвижении услуг промышленно-логистического парка, его негативном имидже, сложностях с привлечением рабочей силы, потребности в инвестициях, недостатке ресурсов и мощностей, дополнительных затратах в освоение и т.д. Полученная в результате SWOT-анализа комплексная стратегия, основанная на диверсификации по целевым сегментам, территории, быстром росте и активной маркетинговой политике, обеспечит достижение экономической эффективности и общественной значимости.

Ключевые слова: промышленно-логистический парк, социальная направленность, компактные парковые зоны, универсальность, диверсификация по целевым сегментам и по территории.

А. Л. Ткаченко, О. Г. Шевелева

Оценка рисков в инвестиционном проектировании

Актуальность темы обусловлена необходимостью всестороннего анализа управления инвестиционными рисками предприятия для повышения эффективности его работы. Целью исследования является анализ существующих методов оценки риска и неопределенности при принятии решения об инвестировании и разработка рекомендаций по использованию методов имитационного моделирования при оценке инвестиционных рисков. Предложено и проиллюстрировано на конкретном примере использование описательной статистики для оценки результатов имитационного моделирования методом Монте-Карло с использованием табличного процессора MS Excel.

Ключевые слова: инвестиционный риск, проектная неопределенность, имитационное моделирование, экономическая эффективность, метод Монте-Карло.